BREVET DE TECHNICIEN SUPERIEUR

DOMOTIQUE

EPREUVE U4

Etude et Conception des Systémes

SESSION 2015

Durée : 8 heures
Plus %2 heure de repas pris sur place avec arrét de I'épreuve

Coefficient : 5

Matériel autorisé :

- Toutes les calculatrices de poche y compris les calculatrices programmables, alphanumériques
ou a écran graphique a condition que leur fonctionnement soit autonome et qu’il ne soit pas fait
usage d’imprimante (Circulaire n99-186, 16/11/1999).

- Tout autre matériel est interdit.

Documents a rendre avec la copie :
Documents Réponses e page 14/49 a 26/49

Deés que le sujet vous est remis, assurez-vous qu'il est complet.
Le sujet se compose de 49 pages, numérotées de 1/49 a 49/49.

BTS DOMOTIQUE Session 2015

U4 — Etude et Conception des Systémes Code : 15DOECS1 |Page : 1/49




BAREME

. Temps
Points indicatif
Lecture du sujet 30mn
Partie 1 7 35mn
Partie 2 11 50mn
Partie 3 8 30mn
Partie 4.1 5 25mn
Partie 4.2 2 10mn
Partie 4.3 7 30mn
Partie 5.1 8 30mn
Partie 5.2 9 30mn
Partie 5.3 25 2h
Partie 6 18 1h30
100 8h

PRESENTATION DE LA STRUCTURE D’ACCUEIL

L’Ecole de la Vie Autonome (EVA) est un établissement géré par I'Office d’Hygiéne Sociale
(OHS) qui a pour objectif d’assurer 'accompagnement de la personne adulte handicapée en
milieu de vie ordinaire en l'installant progressivement a son domicile.

L’EVA qui peut accueillir une vingtaine de personnes ne se congoit pas comme une fin mais
comme un outil au service des usagers. Elle propose une réponse individualisée de proximité
aux personnes handicapées ayant exprimées la volonté de réintégrer le milieu ordinaire.

Par son action, elle « pousse » progressivement les usagers hors des murs. La prise en charge
s’appuie sur le réseau social, sanitaire et médico-social de 'OHS a l'initiative du projet.

Le projet s’adresse plus particulierement a des personnes jeunes de 18 a 20 ans souhaitant
trouver une alternative au retour en famille et potentiellement plus réceptives a un programme
de formation a 'autonomie que des personnes plus agées.

L’apprentissage a I'autonomie est prévu sur un cycle d’'une durée moyenne de 4 années se
déroulant en 2 temps, 2 ans dans la structure collective et 2 ans dans des studios implantés
dans I'agglomération nancéienne.

L’association travaille en étroite collaboration avec les 4 Maisons Départementales des
Personnes Handicapées de la région lorraine afin d’identifier les personnes handicapées
réunissant toutes les chances de réussite pour participer a cette expérience innovante.
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Bases de calcul et de dimensionnement données dans le Cahier
des Clauses Techniques Particulieres (CCTP)

Le batiment de 'OHS est un immeuble de 3 niveaux (1 664 m? de surface) bati sur terreplein.

Données climatiques :

Situation : Vandceuvre les Nancy 54
Zone climatique : H1b
Conditions climatiques extérieures de base :
Hiver: -15TC, 90 %
Eté : +29%C, 40 %
Conditions climatiques intérieures :
Hiver: 19T, 50%

Description des installations :

Production de chaleur :
Une Pompe A Chaleur (PAC), air — eau réversible, assure le chauffage et le rafraichissement
des locaux. La puissance calorifique est de 142 kW et la puissance frigorifique de 189 kW. Le
circuit de distribution de la PAC est glycolé.

L’appoint de production de chaleur est assuré par un ballon tampon de 300 I, placé sur le
retour. Il est équipé de 3 résistances de 12 kW chacune. Le ballon tampon et la PAC sont situés
en chaufferie.

Production d’Eau Chaude Sanitaire (ECS) :
La production d’eau chaude sanitaire est assurée par 18 capteurs plans de marque De Dietrich.
L’énergie solaire captée est stockée dans 2 ballons de 1000 litres chacun.

L’appoint est assuré :
- par la pompe a chaleur raccordée a un troisieme ballon de 1 500 litres
- par une résistance électrique de 15 kW insérée dans un quatriéme ballon de 1500 litres.

Une pompe de bouclage ECS d’un débit de 1,7 m¥h est installée afin d’éviter la stagnation
d’eau et de pallier aux problémes de légionellose.

Emission de chaleur :
Le chauffage des locaux est assuré par des planchers chauffants et des radiateurs alimentés
en eau chaude par la PAC.

Renouvellement d’air :
Le renouvellement d’air est assuré par des Centrales de Traitement d’Air (CTA) installées sur le
toit. Selon la saison, la PAC alimente les batteries de ces CTA en eau chaude ou en eau froide.
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SCHEMA DE PRINCIPE GENERAL ISSU DU DOSSIER DE CONSULTATION DES ENTREPRISES
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I’architecture globale de I'installation.

Les sous-systémes exploités dans ce sujet sont mis en évidence avec les cadres tracés en traits pointillés.
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Circuit planchers
chauffants-rafraichissants,
radiateurs

Circuit planchers chauffants (partie 2)
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TRAVAIL DEMANDE

1 Bilan thermique de la salle d’activité

Dans la salle d’activité, le chauffage de base est assuré par le plancher chauffant. Le
complément de chauffage est réalisé avec un radiateur a eau chaude.

Dans cette partie, nous allons étudier le principe du chauffage de cette salle d’activité.

Annexes a exploiter pour les questions 1.1 a 1.4 : Annexes A1 et A2
Document réponse a compléter pour cette partie : DR A

1.1- La note de calcul thermique indique un coefficient de transmission surfacique (U) égal

40,23 W m? K" pour le mur extérieur. Valider cette valeur par un calcul.

1.2- Compléter le document DR A en calculant les déperditions totales (par les parois et

par renouvellement d’air) de la salle d’activité.

Le besoin en chauffage de la salle d’activité est de 3 400 W.
Le chauffage de base par plancher chauffant fournit 2 000 W.

Un radiateur a eau chaude de 2 050 W assure le complément de chauffage

1.3- Expliquer la raison de la surpuissance installée.

1.4- Proposer une solution de régulation terminale de la température ambiante dans cette

salle d’activité. Décrire précisément le fonctionnement.
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2 Etude du circuit planchers chauffants-rafraichissants

Dans cette partie, nous allons étudier la régulation du chauffage sur le circuit planchers
chauffants rafraichissants.

Le schéma de principe du circuit planchers chauffants rafraichissants est donné sur le
document réponse DR B.

En mode chauffage, la pompe a chaleur fonctionne avec le régime d’eau 40/37<C sur le circuit
primaire.

Un échangeur a plaques transmet la chaleur au circuit secondaire (régime d’eau : 37/30C —
débit : 12 mh).

Le chauffage est arrété pour une température extérieure de 18<T.

Annexe a exploiter pour les questions 2.1 2 2.8 : Annexe B
Document réponse a compléter pour cette partie : DR B

2.1- Justifier 'emploi de 'échangeur a plaques sur ce circuit.

2.2- Surle schéma de principe du document DR B, tracer le cheminement du fluide
primaire et du fluide secondaire avec 2 couleurs différentes. Indiquer les sens de
circulation des fluides. Etablir une Iégende pour ces tracés.

2.3- Compléter le schéma de principe du document DR B en tracant, sur le circuit
secondaire, les différents composants et les liaisons décrits dans I'extrait du CCTP de
'annexe B. Préciser la légende des symboles utilisés.

2.4- Représenter graphiquement la loi d’eau (ou loi de chauffage) du circuit planchers
chauffants en mode chauffage.

2.5- Calculer la valeur de la pente de la loi d’eau.

2.6- Déterminer la valeur de la consigne de température de départ d’eau du circuit
planchers chauffants pour une température extérieure de 13TC.

2.7- Donner le nom du montage de la vanne 3 voies.
Indiquer les conséquences de I'action de cette vanne sur la température et le débit
d’eau du circuit planchers chauffants.

La perte de charge du trongon a débit variable du circuit planchers chauffants est de 22 kPa.
Le Diametre Nominal de la vanne 3 voies sélectionnée est de 65 mm et son ks €gal a 49 m>/h.

2.8- Calculer I'autorité de cette vanne sur ce circuit.
Décrire la conséquence d’une autorité trop faible et proposer une solution pour
résoudre ce probleme.
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3 Ventilation de la cuisine

La Centrale de Traitement d’Air installée sur le toit assure le renouvellement d’air de la cuisine.
Une batterie unique, dimensionnée pour les besoins les plus importants, assure un traitement
en chauffage et rafraichissement de cet air.

La puissance de la batterie est modulée en agissant sur son débit d'irrigation afin d’atteindre la
température de consigne pour l'air soufflé.

Le schéma de principe de la CTA cuisine est donné en annexe C.

Annexe a exploiter pour les questions 3.1 a 3.6 : Annexe C
Documents réponses a compléter pour cette partie : DR C1 et DR C2

3.1- Compléter le document réponse DR C1 en indiquant le nom et la fonction des
composants repérés de 1 a 2 sur 'annexe C.

3.2- Le pressostat différentiel n3 (repéré 3 sur I’ annexe C) détecte la présence d’un débit
d’air soufflé.
Exploiter I'extrait des schémas électriques de la CTA (annexe C) pour entourer sur le
document réponse DR C1 le graphe décrivant le fonctionnement du pressostat
différentiel n3.

Le débit d’air insufflé est de 3 000 m¥h et la consigne de température de soufflage est a 22C
en hiver.

3.3- Surle document réponse DR C2, tracer I'évolution de l'air dans la batterie pour un
fonctionnement hiver aux conditions de base. Indiquer dans le tableau les
caractéristiques de l'air a I'entrée, a la sortie de la batterie chaude et les
caractéristiques de I'air ambiant.

3.4- Calculer la puissance recue par I'air dans la batterie.

La consigne de température de soufflage est a 22T en hiver et 26T en été. Ces deux valeurs
de température définissent la zone neutre.

La bande proportionnelle utilisée pour réguler 'ouverture de la vanne 3 voies est égale a 5K en
mode chauffage comme en mode rafraichissement.

3.5- Surle document réponse DR C1, tracer le graphe statique (action proportionnelle
seule) de la régulation de la vanne 3 voies de la batterie. Préciser la Iégende des axes
et les valeurs numériques.

3.6- Indiquer si une action proportionnelle seule permet d’atteindre la consigne. Proposer
une solution pour compléter I'action proportionnelle de cette régulation.

4 Production d’E.C.S.

La production d’eau chaude sanitaire est assurée en exploitant 3 sources de chaleur :
- récupération d’énergie solaire,
- chaleur produite par la PAC
- appoint de chaleur électrique
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Le schéma de principe de I'installation est fourni dans le document réponse DR D1.

Annexe a exploiter pour les questions 4.2.1 4 4.3.4 : Annexe D
Documents réponses a compléter pour cette partie : DR D1 et DR D2

4.1 Production d’eau chaude sanitaire solaire

4.1.1- Pendant une période de récupération de chaleur solaire, tracer, sur le document
réponse DR D1 (schéma du haut de page), avec 2 couleurs différentes :
- le cheminement de I'eau du circuit solaire,
- le cheminement de I'eau du circuit sanitaire en I'absence de puisage d’eau
chaude sanitaire (pas d’ouverture de robinet d’eau chaude).
Indiquer les sens de circulation de ces fluides.

4.1.2- En I'absence d’ensoleillement, tracer, sur le document réponse DR D1 (schéma du
bas de page), le cheminement de I'eau du circuit sanitaire lors d’un puisage.

4.1.3- Les ballons de stockage de I'eau chaude sanitaire sont raccordés en série. Justifier
I'ordre de branchement de ces ballons.

4.1.4- Décrire le role du réseau de bouclage.

4.2 Impact environnemental de la production d’ECS solaire

L’annexe D fournit I'étude réalisée pour estimer la production solaire et les émissions de CO
en fonction de la source énergétique utilisée.

4.2.1- Calculer le taux de couverture du solaire pour la production d’eau chaude sanitaire.

4.2.2- Pour I'énergie électrique, expliquer la différence de valeur du ratio émission CO2/kWh
entre la France et 'Europe.

4.2.3- On compare la production d’eau chaude sanitaire solaire a une solution ou I'eau

chaude sanitaire est produite avec des résistances électriques.
Calculer les émissions de CO2 évitées par les capteurs solaires.

4.3 Etude de la Pompe A Chaleur

L’annexe D fournit des éléments permettant de déterminer I'efficacité énergétique de la PAC.

4.3.1- Compléter, sur le document réponse DR D2, le schéma de principe simplifié de la
pompe a chaleur en indiquant le nom des composants repérés (1 a 7).

4.3.2- Sur le document réponse DR D2, indiquer pour chaque schéma :
- le sens du fluide frigorigéne
- le mode de fonctionnement (chauffage-froid)
- les flux d’énergie (thermique et électrique) a I'aide de fleches.

4.3.3- Calculer la performance instantanée de la PAC réversible Carrier en mode chauffage
(COefficient de Performance) et en mode froid (EER).

4.3.4- Calculer la performance saisonniére moyenne en mode froid (ESEER).
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5 Gestion de la CTA restauration

5.1 Protection des matériels

Document réponse a utiliser : DR E
Documents annexes a consulter : ANNEXES E1 a E3

L’établissement est connecté au réseau de distribution électrique par le coffret d’'abonnés situé
en limite de propriété. Le disjoncteur de branchement et un compteur d’énergie sont intégrés
dans ce coffret.

Le schéma simplifié de la distribution électrique de I'établissement est donné sur le document
réponse DR E.

Le courant d’emploi du TGBT local est de 300A. Le courant de court-circuit estimé sur le jeu de
barres du TGBT est de 12,9kA.

Le disjoncteur Q1 protége le circuit d’alimentation du tableau divisionnaire du rez-de-chaussée
dont la puissance globale absorbée est de 32.9kW.

L’interconnexion des deux armoires électriques est réalisée par un cable aluminium de type
AR2V 5G25, de longueur 17m, posé sur chemin de cébles perforé en faux plafond.

Le disjoncteur différentiel Q1.1 (32A - 300mA) protége I'ensemble des départs CVC (Chauffage
Ventilation Climatisation) de cet étage.

La CTA (Centrale de Traitement d’Air) restauration est protégée par le disjoncteur Q1.2 de
calibre 25A. Le cable assurant la liaison vers le tableau divisionnaire de la CTA est de type
RO2V 3G4, de longueur 21m, posé sur chemin de cable perforé en faux plafond.

A traiter sur le document réponse DR E

5.1.1- Donner le nom et le rOle de I'appareil repéré Qg.

5.1.2- Donner les caractéristiques permettant d’effectuer le choix de Q1 et choisir le
disjoncteur.

5.1.3- Donner les principales caractéristiques du cable de type AR2V 5G25.
5.1.4- Déterminer le courant de court-circuit du tableau divisionnaire rez-de-chaussée.

5.1.5- Calculer la chute de tension au niveau du tableau divisionnaire CTA restauration et
conclure quant a la conformité avec la NFC15-100.

5.2 Alimentation des moteurs de soufflage et reprise

Document réponse a utiliser : DR F
Documents annexes a consulter : ANNEXES F1 a F3

5.2.1- Compléter le schéma de cablage de puissance du variateur sur le document réponse
DR F, sachant que sa tension nominale d’entrée est monophasée.

5.2.2- Sur le document réponse DR F, indiquer la tension maximum de sortie du variateur.
En déduire le couplage du moteur (plaque signalétique) et la tension aux bornes d’un
enroulement du moteur.

Réaliser le couplage sur les bornes du moteur.

BTS DOMOTIQUE Session 2015
U4 — Etude et Conception des Systémes Code : 15DOECS1 |Page : 9/49




5.2.3- Choisir le variateur de vitesse approprié et donner sa référence compléte en prenant
un boitier de type B, avec une surcharge maximale inférieure a 120%.

5.2.4- La sortie moniteur analogique AM du variateur de vitesse donne une image de la
vitesse du moteur. Donner la résolution en vitesse (sur I'arbre moteur) de la sortie AM
sachant que le convertisseur analogique numérique interne a une résolution de 8 bits.

5.2.5- Lors de la mise en service, le ventilateur de soufflage tourne en sens inverse, indiquer
une solution permettant de remédier a ce dysfonctionnement.

5.3 Remplacement du systéme de GTB

Documents réponses a utiliser : DR F, DR G1, DR G2
Documents annexes a consulter : ANNEXES G1 a G7

Le responsable technique de 'OHS (Office d’Hygiéne Social) n’est pas satisfait de l'installation
de GTB existante sur le site. |l souhaite changer de prestataire et de systéme de GTB.

Dans cette partie, vous devez élaborer une solution de GTB s’appuyant sur la gamme
d’automates S500 commercialisée par le fabricant SOFREL.

Le systeme de GTB sera connecté a un systeme de supervision par une liaison Ethernet.
La premiére étape consiste a définir la liste des points physiques de l'installation.

Pour cette épreuve, 'étude est limitée a la CTA de la Salle A Manger (SAM).

Le document réponse DR G1 fournit le schéma le principe de la CTA Salle A Manger.

Le document réponse DR G2 donne la liste des points physiques raccordés a I'automate pour
la CTA SAM.

Le document Annexe G1 donne la liste des cables raccordés sur 'armoire électrique existante
desservant la CTA SAM.

5.3.1- A partir de la liste des cables connectés & I'armoire « CTA Salle A Manger »
(Annexe G1), reporter, sur le document réponse DR G1, les repéres des cables pour
les capteurs et les actionneurs.

Le renouvellement d’air est piloté par programmation horaire.

De 21h a 6h, la consigne pour la vitesse de rotation des ventilateurs est fixée a 10%.

De 6h a 21h, la consigne de vitesse est fixée en fonction de la qualité d’air mesurée.
Il est prévu de remplacer la sonde qualité d’air existante par une sonde multiple mesurant la
qualité de l'air et la température d’ambiance (sans affichage).

Les documents annexes G2 et G3 fournissent un extrait de documentation de sondes de
qualité d’air.
5.3.2- Sur le document réponse DRF, donner la référence de la sonde de qualité d’air
multiple adaptée pour cette installation.

Compléter le symbole (schéma des connexions) de la sonde choisie.
Tracer son alimentation avec les protections adéquates.

5.3.3- Indiquer I'élément du moteur de soufflage qui peut étre connecté sur le cable CA03.
Décrire les exploitations possibles de cette information. Répondre sur le document
réponse DR G2.
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La CTA fonctionne a débit d’air variable en fonction de la qualité d’air de la salle a manger.

Les moteurs de soufflage et d’extraction sont connectés a des variateurs de fréquences pour
assurer le débit d’air.

La GTB autorise le fonctionnement des variateurs et transmet leur consigne de vitesse de
rotation.

Avant d’autoriser le fonctionnement des ventilateurs, une vérification de I'ouverture compléte du
volet d’air neuf est réalisée avec un contact fin de course (raccordé sur la GTB).

Les variateurs fournissent a la GTB un état d’erreur (dysfonctionnement du variateur).

Tous les moteurs sont protégés par une sonde de température interne associée a un contact
auxiliaire de défaut thermique connecté a la GTB.

La GTB autorise le fonctionnement de la roue de récupération de chaleur. Un
dysfonctionnement de cette roue est signalé a la GTB par un contact défaut.

5.3.4- Compléter le tableau d’entrées/sorties du document réponse DR G2 en précisant le
nombre et la nature des points physiques listés.

La capacité de communication et de raccordements des points physiques a I'automate S500 est
déterminée par le nombre et le type de cartes insérées dans 'automate.

Les documents annexes G4 a G6 décrivent la solution SOFREL et les différentes cartes
disponibles.

5.3.5- Sur le document réponse DR G2, compléter la colonne de droite en indiquant les
cartes a insérer dans I'automate Sofrel pour assurer la gestion technique de la
centrale de traitement d’air.

5.3.6- Sur le document réponse DRG2, compléter le schéma synoptique de I'installation en
indiquant les éléments auxquels sont connectés les points d’entrées / sorties des
différentes cartes.

5.3.7- Sur le document réponse DR F, compléter le schéma de cablage pour la commande
du variateur de vitesse.

5.3.8- Sur le document réponse DR F, compléter la configuration des switch :
- sur la carte d’entrées analogiques pour le raccordement de la sonde de qualité
d’air
- sur la carte de sorties analogiques pour le raccordement de la consigne de
vitesse du variateur

5.3.9- Dans le cas d'un déclenchement du thermostat antigel, proposer des états a imposer
par la GTB aux différents actionneurs de la CTA. Répondre sur le document réponse
DR G2.

5.3.10- En fonctionnement normal, indiquer I'état du contact de fin de course du clapet
coupe-feu de la CTA SAM.
En cas d’incendie, proposer des états a imposer par la GTB aux différents actionneurs
de la CTA (document réponse DR G2).

5.3.11- En utilisant les blocs fonctionnels de programmation donnés en annexe G7 et en
vous inspirant de I'exemple de changement de consigne de la température de départ
en fonction d’'une plage horaire et de la température extérieure, représenter, sous
forme de bloc fonctionnel de programmation, le mode de commande de la consigne
de vitesse pour le soufflage (répondre sur copie).
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Gestion de I’environnement des studios

Documents réponses a utiliser : DR H1 a DR H4
Documents annexes a consulter : ANNEXES H1 a H5

La domotique des studios des résidents sera faite a partir de produits intégrant le protocole
KNX. Le systéme KNX assurera :

- la commande de I'éclairage (salle de bain, applique cuisine, point central studio, applique

lit)

- la commande du volet roulant électrique

- la commande de libération de la gache électrique

- la commande de l'ouverture de la porte d’entrée

- la commande d’ouverture de la porte coulissante de la salle de bain

- la commande de I'appel d’'urgence (appel malade).

Ces 3 dernieres commandes de la liste précédente existent en commande locale, pour les
personnes valides, sous forme de contact sec.

L’interfacage avec le systtme KNX se fera par la mise en paralléle de contacts, provenant du
module de sorties KNX, sur les boutons poussoirs de commande des opérateurs de porte ainsi
que sur le bouton poussoir de I'appel malade.

Le systeme KNX présent dans le studio devra pouvoir étre piloté par une téléthése
(téléecommande universelle adaptée aux personnes handicapées) fonctionnant par transmission
d’ordres infra-rouges.

Le personnel agira sur les équipements avec des commandes classiques :

- A lintérieur du studio, la commande sera réalisée avec des interrupteurs muraux
émetteur infra-rouge.

- La sortie du studio et la commande d’ouverture ou de fermeture de la porte de la salle de
bain se feront par impulsion sur des boutons poussoirs se trouvant a proximité des 2
portes.

- L’accés depuis I'extérieur du studio (en cas d’urgence), se fera par un bouton poussoir a
clé permettant de libérer la gache électrique et d’actionner la motorisation de la porte
(contact sec).

Pour le résident, nous considérons que celui-ci se déplace en fauteuil roulant électrique.
Il agira sur son environnement avec de trés faibles mouvements des doigts en agissant sur une
téléthése (commande infra-rouges).

6.1- Expliquer les avantages pour 'OHS d’utiliser un systéme a protocole ouvert tel que le
protocole KNX en opposition a une solution propriétaire mono-constructeur.

6.2- Surle schéma architectural tracé sur le document réponse DR H1, implanter le
materiel nécessaire pour répondre au cahier des charges énoncé ci-dessus.
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Adressage physique KNX :

- La zone 1, ligne 1 est réservée au RdC.

- La zone 1, ligne 2 est allouée aux studios 1 a 11 (c6té droit du couloir).

- La zone 1, ligne 3 est attribuée aux studios 12 a 20 (cété gauche du couloir).

- 15 adresses de participants sont réservées par studio en suivant 'ordre croissant des
numeros de studio. ‘

- La zone 1, ligne 4 est réservée au 2°™ étage.

- Les lignes sont connectées entre elles par des routeurs IP remplissant la fonction de
coupleur de ligne (adresses réservées a partir 192.168.3.12/24 et suivantes).

Adressage de groupe sur 3 niveaux :
- Le groupe principal 1 sera utilisé pour I'éclairage.
* |le groupe médian 1 sera affecté aux commandes.
* |le groupe médian 2 sera affecté aux indicateurs d’état.

- Le groupe principal 2 sera utilisé pour les volets roulants.
* le groupe médian 1 sera affecté aux commandes montée/descente.
= |e groupe médian 2 sera affecté aux commandes stop.

6.3- Surle document réponse DR H2, compléter le schéma de la topologie du réseau
Ethernet et du réseau KNX en spécifiant les différentes adresses (@) et les types de
réseau.

6.4- Donner la signification du « /24 » de 'adresse IP.
Indiquer le nombre d’adresses IP disponibles pour ce sous réseau.

6.5- Sur le document réponse DR H3, compléter le schéma de cablage des différents
modules KNX sans oublier les organes de protection.

En phase de débogage, vous capturez, grace au logiciel ETS, le début de télégramme suivant :
BC 1204 0A03E10081 __ _ _

Dans les questions suivantes, nous interprétons ce télégramme afin de vérifier la validité de la
transmission.

6.6- Compléter le document réponse DR H4 en précisant les champs du télégramme, la
valeur Hexadécimale, la valeur binaire, la parité et I'interprétation du téléegramme.

6.7- Compléter le document réponse DR H4, en calculant la valeur de I'octet de sécurité
ainsi que sa parite.

6.8- Compléter le document réponse DR H4, en donnant la valeur de I'octet
d’acquittement si le message est acquitté.

6.9- Indiquer, sur le document réponse DR H2, le point de capture du message. Entourer
le participant émetteur de ce message.
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Document réponse DR A

1.2 : Déperditions de la salle d’activité

Parois Coef U Surface AT=Tint - Texx | Déperdition
[W/(m=.K)| [m?] [K] [W]
Fenétre
Mur extérieur 0,23
Plancher haut 0,14 34
Liaison L8 a L10 261,0
Perméabilité du bati 61,0
Renouvellement d’air
Déperditions totales [W]

Document réponse DR B

2.2 et 2.3 : Circuit planchers chauffants-rafraichissants

Circuit primaire
40/37C

VLY I

Qv = 30m3/h
Vers PAC

—— DD

Légende :

Circuit secondaire

37/30C

3

gl

Qv=12m3/h

Vers plancher chauffant
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Document réponse DR C1

3.1- Composants de la CTA cuisine

Repére Nom Fonction

1

3.2- Graphe de fonctionnement du pressostat différentiel sur I'air soufflé

Etat du contact cablé sur le Etat du contact cablé sur le
pressostat différentiel pressostat différentiel
/ /
Fermé Ferme
ou ?
A 4 A 4
a Ar
Ouvert S Ouvert
Pression Pression
différentielle [Pa] différentielle [Pa]

3.5- Graphe statique de la régulation de la vanne 3 voies de la batterie

v
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Document réponse DR C2

3.3 : Evolution sur le diagramme de Iair humide o
05 7o s . 25 £2

5] f.lp h r ,00 X \

v
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Extérieur e 7 ﬂ Q / N
N

Air Soufflé s
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Document réponse DR D1

4.1.1- Cheminement des fluides en phase de récupération de chaleur solaire, sans puisage

4_“ Distribution ECS
Sens passant du clapet anti-retour Retour bouclage ECS /L .
Panneaux solaires 1

Appoint

électrique
==\
i\ /i\ ) t
—><H
[ﬂ Ballon Ballon Ci?cuit

5 g SOlaire | solaire ! PAC

e - D+ )

@ ? I X

Eau froide traitée +—SF

4.1.2- Cheminement de I'eau sanitaire lors d’un puisage, en I'absence d’ensoleillement

4_“ Distribution EC_;S

Y
L

Appoint
électrique
==
— >
[ﬂ Ballon Ballon Circuit
5 5| SOlaire | solaire ! PAC

| A et

Eau froide traitée +—SF

y

)
"X

Retour bouclage ECS /L
Panneaux solaires § [

Y
y
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Document réponse DR D2

4.3.1- Identification des principaux composants de la PAC

Repere désignation Repere désignation
1 5
2 6
3 7
4

4.3.2- Sens du fluide frigorigéne, mode de fonctionnement (chauffage-froid) et flux d’énergie

Sens passant du
clapet anti-retour

—D—

<_

M

©

AV4
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Document réponse DR E

Schéma simplifié de la distribution électrique

Question 5.1.1
Nom et réle de Qg :
TGBT :
Courant d’emploi Ib = 300A
Cos o =0.8

lcc = 12.9kA
Qg
ion 5.1.2

Autres circuits

Caractéristiques et choix de Q1 :

Question 5.1.3

Caractéristiques du cable AR2V 5G25 :

Courant d’emploi Ib = 50A Qg1
Cos ¢ =1

Question 5.1.4

lcc TD RDC =
Question 5.1.5
| X Q1.1 ton
' L
' E E - gze:%rg(l)?niVC du TD restauration.
Autres circuits

X a12
' ' ' \ 25A
L} L} L}
[} [} [}
[} [} [}
Autres circuits
Cable RO2V 5G4 longueur 21m 1
/
’J
TD CTA restauration V
Courant d’emploi Ib = 22A
Cos o =0.8

Calcul de la chute de tension au niveau
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5.2.2 Type de couplage :

Document réponse DR F

Variateur

z .;‘\3&@,;
Question W/T3 O .

V/T2 ©
Tension aux bornes des Enroulements : oo =
=
u/T1 o o
L_l_ - - - Y Y = = = - - = _Ir______________________________________________________________________________:
N ! I
f I
PE | |
——————————————————— | |
: I Question 5.2.1 |
I Question5.3.2 | | I
: Sonde de qualité d’air | | :
| Réf Il I
| | ! |
: I e e e e e :
| il s - Bl B2 I
| G b . |
| Go o i o M ‘I |
| L ; sz V1000 ViTze |
I
!_ __________________ | |
0] D—_l_ $500 Sofrel
100-240Vac
40-70Hz
0.5A max
Carte 4A1 4,

1B
H ABCDEF
2A

B8 2B

E B 3A
Question -

5.3.8

Carte 4DO,,

1B
2A

2B

Carte 4A0 14

EH 18
2A
B]

Carte 8DI c

OO0Odood|| oooo| udoyuooogo

Interrupleur| |
DiP 53 cubes
50 SOURCE 1
ov i)

Bama de ferre
" blindée

Eniree dimpuisons
. 13 KHE)

Alneniation d'enree aogious r‘,-f- MP
H0SVEC.C. max 20mi e
!-Fl'."—i‘ .II'..'HL\;I||I.II rrufoschion 1
3 &0V 20 ki)
) Entrée analbgique mulifonchon 2 i‘--_ A ;.
110V 20 KD ou
Ord 2 20 mA (250 L3} AC
&
v
| Ressstance do Borre 7
I - |
{ (12011 12 W) i ;'D |
| UL
H 497 1Ry
| - .
i - |
| i 1R
1 “p T
I 8 I
| i 1 St}
H1 | ‘? [
| 1 15—
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; | J
HC ] [

Question
5.3.7
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Document réponse DR G1
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Question 5.3.6 SOFREL S500

outeur iRéférenre carte
Document réponse DR G2 . o ‘
PEN D
Question 5.3.3 serveur
W |c
W |
W |2
ol I
W |3
W |4
. W |c
Question 5.3.4 o |
W s
W |c
Désignation Repére |TA|TS |TCp |TM |TC | TR : !
Moteur de soufflage SAM 041 CA02/03 ’
Variateur Moteur de soufflage .l éférence carte”
Variateur Moteur de reprise SAM 051 CA04/05 = '
Moteur de reprise m |2 ;
Roue de récupération 07M1 CA08 W c | T
Sonde de qualité d’air SAM A9 CA11 : 3
Volet d’air neuf SAM A14 CA1-01 - .
Pressostat débit soufflage SAM CA1-02 —_
Pressostat débit reprise SAM CA1-03 s
Pressostat filtre air neuf SAM 10S1 CA1-04 : 5
Pressostat filtre reprise SAM 10S2 CA1-05 m s
Thermostat antigel SAM11 CA1-06 | | | | | e
Clapet coupe-feu CTA SAM CA1-07 w | Référence carte
Vanne 3 voies SAM A12 CA1-08 N
Sonde d’air neuf SAM A5 CA1-09 K
Sonde de reprise SAM A6 CA1-10 : z"
Sonde de soufflage SAM A8 CA1-11 =
TOTAL ol B
W |
Question 5.3.9 m | Reférence carte”
o |
W |2
o |2
W | 3a
W |3
W |4
W |
o | iRéfeérence carte
W |
W |2
. W |2
Question 5.3.10 =
W |3
W |4
W |
o | iRéfeérence carte
o |
W |2 :
o A e
: 3 Question
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Document réponse DR H1

=

Lits 103x221cm

1.12 - Studio 12
23.27Tm?

Pend.

Etag.

ol

=

O A
M
B
L .
[l
= s A ﬂ
V
® Point d’éclairage @ Applique éclairage

Bouton poussoir a clé
| — I Opérateur de porte battante

RSN

Gache électrique

[ ————— | opérateur de porte coulissante

N

Appel malade

Bouton poussoir Simple

Moteur de volet roulant

©

Emetteur mural infra-rouge 2 canaux

Emetteur mural infra-rouge 4 canaux

Récepteur infra-rouge
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Document réponse DR H2

® ®
| | - e
@: @: 2
e — | [C— gl_
h \ o
el | 2
NN o >
Type du réseau:
l'__________-II _________________________ a
: I I I I I I 1 ® » ® 14
: Il |@ : e g l o S m
o000 {—> i: = = =] / 5-0%"
| o l o
I :: | | = Q=
| 5 i3 _ i _ | < R
| T :: % = = | =
| |
: &R R AR AR
| il |
| Studio 2 t Studio 1 !
___________ L
o 6. s | ® ® A
: | :I | | | | I - c
oo o= o= sl A=l |%| |/]5 &
1000 R— l: = | === = 0
| | N
: :: k : Q- =
! I . g N
: s e 4 ? ? : ©
| ! |
| R :i R R !
| | |
| Studio 14 :l Studio 15 !
S e
y2es g
g5 s ® ®
4833 5 1 ! o
3’ 8 § ) S @: e = / m
A e > 000 | B
25360 i n o
o p T o k [¢]
3 ) a ; & | = N
>Z< g. s o o ,-Eﬂb o >
2o Z
Bam
S5 ]
o g Type du réseau :
€T B
O n
c _C‘ m
a s
Question 6.4 : Donner la signification du « /24 » de I’adresse IP
Indiquer le nombre d’adresses IP disponibles pour ce sous réseau
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Document réponse H3

SIINON
35804

002vOL

s

MUUMUU Ijj UU}_H_HJ‘UU
= ] | = O

° | e § I
= |
e - |
z Z = .
Volet ] : |
Roulant — X .
- = Il : |
Y |
i ol z
Eclairage oo o e ° ’7//.: .
Pt Central = |
/= ol §
Eclairage L2/ |
Tétedelit ‘g |
/ gk '
Eclairage @ . L | |
Cuisine o g Qlil ﬁg N I
Eclairage °8 . o Qo .
e 1S o AR |
38/] Moo .
O Q)
Gache _ %9 ﬂ ﬁ g= |
24Vdc 2Q Qs
' >8 gﬂ EQ ‘ga I
< >3 183 |
N 2 =N o
Verscmde de | ® L 82 H:EI ﬂ 8% :
Porte d’entrée| o L ‘ |
-
Vers cmde de | ¢ L I
Porte SdB * |
4 .
Vers cmde e L |
d’appel malade | o |
I
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Document réponse H4

Télégramme capturé : BC12 04 0A03 E10081 _ _ _ _

Valeur

Champ de transmission
Hexa

Transcription binaire

Parité Interprétation du télégramme

BC

N N N N
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Annexe A1 - Salle d’activité

I o S p—

Fengre210x 240 | ]
P=2050W

Salle d’activité

o
N
| 5.00 T e
7 ln 128 4 7 204 . T0
]
&
¥
Dégagement
Echelle: 1/50
Hauteur sous plafond : 3 m
Occupation maximale : 12 personnes
Débit de renouvellement d’air : 18 m* h™ pers™
Capacité thermique volumique de I'air = 0,34 Wh m= K
Coefficient U, de la fenétre : 1,2 W m? K™
Arrondir au W supérieur pour le calcul des déperditions.
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Annexe A2 — Mur extérieur

Résistances thermiques superficielles (conformes a la norme EN ISO 6946-1) :

Résistances superficielles Sens du flux de chaleur
[m2K W] Ascendant Horizontal Descendant
Rsi 0,10 0,13 0,17
Rse 0,04 0,04 0,04

Source : Régles TH-U - RT 2012

Description de la composition du mur extérieur (de I'intérieur vers I'’extérieur ) :
- Bloc isolant YTONG, épaisseur 0,25 m, résistance thermique 2 m2 K W™,

Laine isofacade noir 35, épaisseur 0,075 m, A = 0,035 W m™ K™,

Lame d’air fortement ventilée,

Bardage posé par recouvrement.

La résistance thermique totale d’'une paroi contenant une lame d’air fortement ventilée s’obtient
en négligeant la résistance thermique de la lame d’air et de toutes les couches situées entre la
lame d’air et 'ambiance extérieure.
La résistance thermique superficielle Ry doit étre appliquée sur la surface intérieure de la lame
d’air.

Source : Régles TH-U - RT2012

0
o II| IIII
Rse Rsi Rsi
Larme d'air
fertement ventilée
Va
wf
Avant Aprés
Figure 1 : Traitement des parois contenant une lame d’air fortement ventilée
BTS DOMOTIQUE Session 2015

U4 — Etude et Conception des Systémes Code : 15DOECS1 |Page : 28/49




Annexe B — Régulation du circuit planchers
Extrait du CCTP sur le circuit secondaire du plancher chauffant-rafraichissant :

La régulation de la température de départ est réalisée par un régulateur en fonction de la
température extérieure.

Ce circuit comprend des organes de securité :
¢ Un thermostat de sécurité, indépendant du systéme de régulation, coupe impérativement
la fourniture de chaleur dans le circuit planchers chauffants pour limiter la température a
507C, en agissant sur les pompes secondaires.
e Un thermostat agit sur la vanne 3 voies pour limiter la température de départ d’eau a
16T minimum afin d’éviter les risques de condensation en mode de rafraichissement.
e Un pressostat manque d’eau agissant sur les pompes.

Dimensionnement de vanne 3 voies :
Les regles de dimensionnement des vannes 3 voies préconisent une autorité (a) comprise entre
0,3et0,6.

a-= APV100 / (APV100 + API’100)

Ou : APvqoo = Perte de charge de la vanne complétement ouverte (bypass fermé)
APrip0 = Perte de charge du trongon a débit variable.

Abaque de sélection de la vanne 3 voies :

Ap, 100 [Par] 00026
-~ [aY} a2} <t W0 O [¢e)
S S © © 9o o+« N o ¥ 0o ©
o o o o O O o O o o o O O (= N
300 i = —
N\~ -
200 - 56
~a -
\\'Ag Y3 T /,f - =
100 V. — sl -  n
80 Ea) - — - :
YL il = =
40 — e > —t g =L 112
30 = HS =~ e 8.4
- ~ 3 4 — = <=
- P il HC D =t o P 58
5= 20 L~ L~ Rl =~ " R
= S e =T ] 2
i—a A e Y - - =
>‘_ 8 = - I P - 22 =
. — = |\ = c S
g P T .o\l _ - :]]Z
s — = Ll 1 LA T
= = > PN 5 — = ;
3 - 11 25— = = 0.85
_ A~ _~ S ~ L S
2 /’ / il ’L)/ //’ - - 0.6
ol —_ ~d -
" /// g - 3,4/ B »
= bt L1
L1
P — 1 Ald|_—
1 AS 0.3
0.8 t=— =t - L 0.2
0.6 P | _ 0.175
05 = 0.150
- N (30 <t 0 © W O o (o] o O O o O (e)
Ap,100 [kPa]
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Annexe C — CTA cuisine

Schéma de principe de la CTA Cuisine

batterie
Sonde de température
]
AN ! S | 0 ‘ z-315 | S0 I AS
AY
I—‘ﬂP-—I Th -ﬂP-—l
@ 3
R
Légende :
SD : Piege a sons
| Z-315 : Ventilateur de soufflage
Volet d’air AN : Air neuf
Vers PAC AS : Air soufflé
Extrait des schémas électriques de la CTA Cuisine
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Annexe D — Production d’eau chaude sanitaire

Emissions de CO, :

Electricité produite en Europe 0,476 kg CO2/kWh
Electricité produite en France 0,089 kg CO2/kWh
Combustion de gaz naturel 0,203 kg CO2/kWh
Combustion de fioul domestique | 0,315 kg CO2/kWh

Etude solaire (logiciel CalSol INES) :

jan | fév |mars| avr | mai | juin | juil | ao(t | sep | oct | nov | déc |année

IGP (kWh/m?) 38 | 63 | 98 | 126 | 145 | 151 | 160 | 142 | 123 | 81 41 30 | 1199
T air (T) 11123 | 52 | 87 [128 161|181 175|144 | 9.9 | 49 | 21 9.4
T eau (T) 5 5 6 9 11 13 14 14 13 11 9 6 9.7

Besoins en ECS (kWh) | 3959 | 3576 | 3887 | 3553 | 3527 | 3274 | 3311 | 3311 | 3274 | 3527 | 3553 | 3887 | 42643
Apports solaires (kWh) | 561 | 970 | 1552 | 1953 | 2288 | 2410 | 2600 | 2341 | 1993 | 1281 | 594 | 432 | 18974
Couverture (%) 142 1271 399| 55 |645 | 73.6|78.5 | 70.7| 60.9| 36.6| 16.7|11.1
Irradiation Global dans le Plan (noté IGP en kWh/m?)

Performances de la pompe a chaleur réversible air-eau Carrier (30 RQ 202A) au R410A :

Mode chauffage kKW Mode refroidissement kKW
Puissance calorifique 142,1 | Puissance frigorifique 189,2
Puissance électrique absorbée parle | 61,7 | Puissance électrique absorbée parle 65,4
compresseur compresseur
Puissance électrique absorbée par les Puissance électrique absorbée par les
. 7,97 . 6,35
moteurs ventilateurs moteurs ventilateurs

Performance instantanée (COP en mode chauffage et EER en mode rafraichissement) :

COP ou EER = Puissance thermique

Puissance électrique consommeée

Performances annuelles de la PAC :

La charge thermique d’'un batiment dépend de la température extérieure, de son exposition et
de son occupation. On tient compte des différentes conditions de fonctionnement (variation de
la charge) pondérées par le temps de fonctionnement pour calculer I'efficacité énergétique
saisonniére moyenne.

Performances de la PAC a charge partielle selon les conditions de test Eurovent :

Charge [%] | Temps de fonctionnement [%] | Puissance frigorifique [KW]| Puissance absorbée [kW]
100 3 189,2 71,7
75 33 1417 42,5
50 41 94,5 25,5
25 23 47,2 11,5

Performance saisonniére moyenne de la PAC en mode froid : ESEER (European
Seasonal Energy Efficiency Ratio)

ESEER = EER4q0y . duréeqgoy, + EER759, . duréessy, + EER5qy, . duréesgy, + EER250, . duréessey,
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Annexe E1 : Courants de court-circuit a ’extrémité d’une canalisation

CA section des longueur de la canalisation
conducteursde | (en métres)
phase (mm2)

cuivre
230V | 1,5 13 [1,8 |2,6 |36 |51 |73 |10,3[15 |21
400V 25 11 |15 |21 |30 |43 |61 |86 |12 |17 |24 |34
4 17 |19 |26 |37 |53 |74 105|156 |21 |30 |42
6 14 |20 |28 |40 |56 |79 |11,2|16 |22 |32 |45 |63
10 21 |30 |43 |61 |86 |12,1|17 |24 |34 |48 |68 |97 |137
16 17 |24 |34 |48 [68 |97 |14 |19 |27 |39 |55 |77 |110 155 |219
25 13 (1,9 |27 |38 |54 [7.6 [10,7[15 |21 |30 |43 |61 |86 |121 |171 |242 |342
35 19 2,6 |37 |53 |75 105|156 |21 |30 |42 |60 |85 |120 |170 |240 339 |479
50 18 2,5 |3,6 |51 |72 |[102[14 |20 |29 |41 |58 |81 |115 |163 | 230 | 325 | 460
70 26 |37 |53 |75 |10,6|15 |21 |30 |42 |60 |85 |120 |170 |240 |339
95 —> 25 |36 |51 |72 |102[14 [20 [29 [41 [58 |81 |115 | 163 | 230 | 325 | 460
120 16 2,3 [32 (45 |64 |91 |13 |18 |26 |36 |51 |73 |108 [145 |205 |291 | 411
150 12 [1,7 |25 |35 |49 |70 |99 |14 |20 |28 |39 |56 |79 |112 |158 |223 |316 |447
185 15 |21 |29 |41 |58 |82 |11,7|16 |23 |33 |47 |66 |93 |182 |137 |254 |373 |528
240 18 |26 |36 |51 |73 |103[15 |21 |29 |41 |58 |82 |116 |164 |232 329 |465 |658
300 22 |31 |44 |62 |87 [123[17 |25 |35 |49 |70 |99 |140 [198 |279 | 395 | 559
2x 120 23 |32 |45 |64 |91 [128[18 |26 [36 |51 |73 |103 |145 |205 |291 | 411 | 581
2 x 150 25 |35 |49 |70 |99 [140[20 |28 [39 [56 |79 |112 |158 |223 |316 | 447 |632
2x 185 29 |41 |58 |82 |11,7]165|23 |33 |47 |66 |93 |132 |187 |264 |373 |528 | 747

@ N @ courant de court-circuit au niveau considéré (lk aval en kA)

&-&

50 47,7 | 47,7 | 46,8 |45,6|43,9|41,8|39,2|36,0|32,2|28,1|23,8{19,5|156|12,1|9,2 |69 |51 |3,7 |2,7 |19 |14 |10
40 38,5|38,5|37,9(37,1|36,0/34,6|32,8|30,5|27,7|246|21,2|178|145|11,4|88 |6,7 |50 |36 |26 |19 |14 |10
35 33,8(33,8|33,4(32,8/31,9|30,8(29,3|27,5|25,2|22,6|19,7|16,7|13,7|/11,0(8,5 |65 (49 |36 (26 |19 |14 [1,0
30 29,1129,1)28,8(28,3|27,7|26,9|25,7|24,8|22,5|20,4|18,0|15,5|12,9|10,4|8,2 |63 [4,8 |35 (26 |19 |14 [1,0
25 24,4124,4)124,2|23,8|23,4|22,8(22,0/209|19,6|18,0|16,1|14,0|/11,9|/9,8 |78 |61 46 |3,4 (25 |19 |13 [1,0
20 —» 19,6119,619,5|19,2119,0| 18,618 |17,3|16,4|15,2|13,9|12,3|10,68,9 |72 |57 |44 |33 [25 [1,8 [1,3 |1,0
18 14,8|14,8(14,7|14,6(14,4114,2|13,9|13,4|129|12,2|11,3|10,2(9,0 |7,7 |64 |52 |41 |32 |24 (18 |13 |09
10 99 |99 |99 |98 |97 |96 |95 |93 |90 |86 |82 |76 |69 |62 |53 |44 (36 |29 (22 |17 [1,2 (09
¥ 70 |70 |69 |69 |69 |68 |6,7 |66 |65 |63 |61 |57 |53 |49 |43 |37 (3,1 |25 (20 |16 [1,2 (0,9
5 50 |50 |50 |50 |49 |49 |49 |48 |47 |46 |45 |43 |41 |38 |35 |31 (2,7 |22 (1,8 |14 |11 (08
4 4,0 [40 |40 |40 |40 |39 |39 |39 |38 |38 |37 |36 |34 |32 |30 |27 (23 |20 (17 |13 |10 (08
3 30 |30 |30 |30 |30 |30 |30 |30 |30 |29 |29 |29 |28 |2,7 |26 |25 |24 |22 |20 |17 |10 |08
2 2,0 {20 |20 |20 |20 |20 |20 |20 |20 |19 |19 |19 |18 |18 |1,7 |16 |15 |13 (12 |10 |08 (0,7
1 10 |10 |10 |10 {10 1,0 |10 |10 |1,0 |10 |1,0 |1,0 {10 |09 |O9 |09 |08 |08 |07 (0,7 |06 |05

CB section des longueur de la canalisation (en metres)
conducteurs de
phase (mm?)

aluminium
230V |25 13 [1,9 [27 |38 |54 |76 |10,8[15 |22
400V g 11 [15 |22 |30 |43 |61 |86 |12 |17 |24 |34
6 16 |1,7 |25 |35 |49 |7,0 |99 |14 |20 |28 |40
10 15 |21 |29 |41 |58 |82 |11,6|16 |23 |33 |47 |66
16 22 |30 |43 [61 |86 |12 |17 |24 |34 |49 |69 |98 |138
25 1,7 |24 |34 |48 |67 |95 |13 |19 |27 |38 |54 |76 |108 152 |216
35 1,7 |24 |33 |47 |6,7 |94 [13 |19 |27 |38 |53 |75 |107 | 151 |213 | 302
50 16 |23 32 |45 |64 |90 |13 |18 |26 |36 |51 |72 |102 | 145 | 205 | 290 | 410
70 24 |33 |47 [6,7 |94 [13 |19 |27 |38 |53 |75 |107 |151 |213 | 302 | 427
95 23 |32 |45 |64 |90 |13 |18 |26 |36 |51 |72 |102 [145 |205 |290 | 410
120 29 |40 |57 [81 |11,4[16 |23 |32 |46 |65 |91 |129 | 183 [259 | 366
150 31 |44 |62 [88 |12 [18 |25 |35 |50 |70 |99 |141 | 199 [281 [398
185 26 |37 |52 |73 |10,4(15 |21 |29 |42 |59 |83 |117 | 166 |235 |332 | 470
240 16 |23 |32 |45 |65 |91 |13 |18 |26 |37 |52 |73 |103 | 146 207 | 293 |414
300 14 [19 |27 |39 |55 |78 |11,0/16 |22 |31 |44 |62 |88 |124 |176 | 249 | 352 | 497
2x120 14 [20 [29 |40 |57 [81 [11,.4]16 |23 [32 |46 |65 |91 |129 |183 |259 | 366 |517
2x 150 16 |22 |31 |44 |62 |88 |12 |18 |25 |35 |50 |70 |99 |141 |199 | 281 | 398
2x185 18 [26 |37 |52 |73 [10,4[15 |21 |29 |42 |59 |83 |117 | 166 | 235 | 332 | 470
2x 240 23 |32 |46 |65 |91 |129|18 [26 [37 |52 |73 |103 [ 146 | 207 [293 | 414 | 585
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Annexe E2 : Choix de disjoncteurs

Désignation In Larg. Réf. ¢ Réf. num.
Disjoncteurs NEN, courbe B courbe C  courbe D
NFN, NGN, NKN
courbes HB!l’ itc!! et GID”
Disjoncteurs 1A 41 - - NGN401
NF EN 60898-1 tétrapolaires 4 P.P. - - 462912
10 kA NF EN 60947-2 courbes “B, C, D” 2A 41 - - NGN402
- - 462913
NF EN 60898-1 10 kA 3A 41 - - NGN403
15 kA NF EN 60947-2 e - - 462914
| 2A 41 - - NGN404
Défauts magnéto-thermiques ‘ _ P T - - 462915
signalés par voyants - - 6A 41 NEN406 NFN406 NGN406
(couleur jaune) zl 4l ol o 461996 462841 462916
NERID 0A 21 NEN410  NFN410  NGN410
Pour conducteur cuivre 461997 462842 462917
Capacité de raccordement : 16A 41 NEN416 NFN416 NGN416
- 257 fil souple, 461999 462844 462919
- 357 fil rigide. 20A 41 NEN420 NFN420 NGN420
462000 462845 462920
Certifiés 25A 41 NEN425 NFN425 NGN425
NF EN 60898-1 462001 462846 462921
32A 41 NEN432 NFN432 NGN432
Conformes a la norme 462002 462847 462922
NF EN 60947-2 40A 41 NEN440 NFN440 NGN440
462003 462848 462923
50A 41 NEN450 NFN450 NGN450
462004 462849 462924
B3A 41 NEN463 NFN463 NGN463
462005 462850 462925
Désignation In Larg. Ref. ¢ Ref. num.
courbe C
Disjoncteurs B A 21 NKN206 462946
bipolaires 2 P.P. 10 A 21 NKN210 462947
courbe “C” 16 A 21 NKN216 462949
20 A 21 NKN220 462950
15 kA 25 A 21 NKN225 462951
" 32 A 21 NKN232 462952
1l 40 A 21 NKN240 462953
- 50 A 21 NKN250 462954
\F\F 63 A 21 NKN263 462955
Disjoncteurs BA 31 NKN306 462961
tripolaires 3 P.P. 10 A 31 NKN310 462962
courbe “C” 16 A 31 NKN316 462964
20 A 31 NKN320 462965
15 kA 25 A 3 NKN325 462966
1 l 1 1 32 A 31 NKN332 462967
40 A 31 NKN340 462968
i i 50 A 31 NKN350 462969
63 A 3l NKN363 462970
Disjoncteurs 6A 41 NKN406 462976
tétrapolaires 4 P.P. 10 A 41 NKN410 462977
courbe “C” 16 A 41 NKN416 462979
20 A 41 NKN420 462980
15 kA 25 A 41 NKN425 462981
T 32A 41 NKN432 462982
l zl zL i 40 A 41 NKN440 462983
i 50 A 41 NKN450 462984
. 63 A 41 NKN463 462985
NKN440 R
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Annexe E3 : Calcul des chutes de tension

Principe

Lorsqu’un courant d’emploi Ib parcourt un conducteur, I'impédance
de celui-ci engendre une chute de tension entre 'origine et I'extrémité
du circuit. Le tableau U1 ci-contre donne les valeurs maxi de la chute
de tension en %, définies par la norme NF C 15-100.

Détermination de la chute de tension du circuit A U

Le tableau U2 donne la valeur de la chute de tension u (en Volts),
entre phase et neutre, en fonction de :

- réseau triphasé + neutre 230/400 V

- longueur du circuit L= 100 m

- courant d’emploilb =1 A

Pour les circuits 230 V monophasés, multiplier les valeurs par 2 ;
pour un courant d’emploi Ib (en A) et une longueur de circuit L

(en métre) différents, la chute de tension est donnée par la formule
suivante :

u (tabl. U2) x Ib x L
100

Au (%) =Y (circuit) x 100
230

u (circuit) =

Attention : si le récepteur est un appareil d'éclairage, le courant
d'emploi Ib reste la valeur de référence pour le calcul de la chute
de tension. Il n'est pas remplacé par la valeur de courant |a (courant
maximal pendant le temps de stabilisation du dispositif d'éclairage).
Mais il conviendra de s'assurer que la chute de tension pour Ia
permet la fonctionnement de I'éclairage pendant la durée de la
stabilisation (mise a jour de juin 2005 du guide UTE C15-105).

exemples
circuit 1

tableau U2

- Sph = 95 mm?

- U1000R02V (cuivre)
-cosp=0,8

} u=0,024V

chute de tension du circuit

-L=90m

-lb=140A

u (circuit) = 9:024 x 90 x 140 u (circuit 1) = 3,02 V
100

Au (circuit) = 3:02 X100 Au (circuit) = 1,3%
230

circuit 2

tableau U2

- Sph =10 mm2

- U1000R02V (cuivre) } u=0,19V

-cos¢=0,8

chute de tension du circuit
-L=40m
-lb=55A

_0,19x40x55

u (circuit)
100

u (circuit) = 4,18 V

u (circuit) monophasé =
2 x u (circuit) Ph/N soit 2 x 3,96

u (circuit 2) = 8,36 V

u (point B) =
u (circuit 1) + u (circuit 2) = 3,02 + 8,36

u (point B) = 11,38V

Au (point B) = 11,38 x 100
230

Au (point B) = 4,95%

Tableau U1
Art. 525 éclairage autre usage
alimentation par réseau BT public 3% 5%
alimentation par poste HT/BT privé | 6% 8%
Tableau U2
section cuivre aluminium
en mm?
COoSs @ cos ¢
0,5 0,8 1 0,5 0,8 1
1,5 0,77 1,23 1,58 1,24 1,98 2,47
2,5 0,47 0,74 0,92 0,75 1,19 1,48
4 0,29 0,46 0,58 0,47 0,74 0,93
6 0,20 0,31 0,38 0,32 0,50 0,62
10 0,12 0,19 0,28 0,19 0,30 0,37
16 0,079 |0,12 0,14 0,12 0,19 0,23
25 0,053 |0,078 |[0,092 0,081 0,12 0,15
35 0,040 |0,057 |0,066 |0,060 |0,089 |0,11
50 0,031 0,044 0,048 (0,046 |0,067 |0,078
70 0,023 0,031 0,033 |0,083 (0,047 0,053
95 0,019 0,024 (0,024 |0,026 |0,036 |0,039
120 0,017 0,020 (0,019 |0,022 |0,029 |0,031
150 0,015 |0,017 (0,015 |0,019 |0,025 |0,025
185 0,013 |0,015 |0,012 0,017 0,021 0,020
240 0,012 0,012 |0,010 (0,015 |0,017 0,015
300 0,011 0,011 0,008 |0,013 [0,015 |0,012
_— circuit 1
x160
\ Ith 160 A
U1000 RO2V
> 4%x95 mm?2
Ib =140 AV
AJL=90m
circuit 2
NFN263
63 A
U1000 RO2V
[* 2 x 10 mm?2
Ib =55 A'
Aumaxien% BlL=40m
récepteur
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Annexe F1

Plague signalétigue des moteurs de soufflage et de reprise

/’_ Mot 3~LSBOLT \

N5T88565  BJ 017 Kg

IP551clF 40°C 51

W [Hz [min' [EWN [cosy A

D230 (50 | 14307 1.1 U.78 48

Y 400 2.8
(=)

S
\ MDE:F[:AIL_E /

Documentation générale du variateur de vitesse

Plus de performances et de qualité avec un
encombrement réduit

¢ Contréle vectoriel du courant

¢ Couple élevé au démarrage (200 % /0,5 Hz)

* Plage de contrble de vitesse 1:100

Double régime de puissance ND 120 %/1 min et
HD 150 %/1 min

Contréle moteur asynchrone (IM) et synchrone (PM)
Réglage en ligne

Technologie bruit faible

Fait pour durer 10 ans

Filtre intégré

Bornes sans vis

Bornes de contréle avec sauvegarde de mémoire
Option d’alimentation de carte de contrdle 24 V c.c.

Communications Fieldbus : Modbus, Profibus, CanOpen,
DeviceNet, Lonworks, CompoNet, Ethernet

e Sécurité intégrée (sécurité EN954-1 cat. 3)
e CE, UL, cUL et TUV

Puissances

¢ Modele 200 V monophasé de 0,1 a 4 kW
¢ Modele 200 V triphasé de 0,1 a 15 kW

¢ Modele 400 V triphasé de 0,2 a 15 kW
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Annexe F2 : Caractéristiques du variateur de vitesse

Caractéristiques

Légende des références

VZ

Série V1000

Z: Spécifications des
normes européennes

A: Spécifications des
normes

0P

BA

>

Version

Caractéristiques de la gaine :
A: Standard

=

Boitier, ailette, filtre :

C: IP20 avec capot supérieur

B: IP20 sans capot supérieur

F: Nema1

H: IP20 avec capot supérieur et filtre C3

Tension :

B: Monophasé 200V C.A.
2: Triphasé 200V C.A.

4:  Triphasé 400V C.A.

[« P » correspond a la décimale]
Puissance maximale applicable du moteur
0P1:0,1 kW

1

015:15 kW
Modéle 200 V
Monophasé : VZ-[] BOP1 BOP2 BOP4 BOP7 B1P5 B2P2 B4P0 - - - -
Triphasé : VZ-[] 20P1 20P2 20P4 20P7 21P5 22P2 24P0 25P5 27P5 2011 2015
KW En mode HD 0,12 0,25 0,4 0,75 1,5 2,2 4,0 55 7.5 11 15
ot En mode ND 0,18 0,37 0,75 1.1 2,2 3,0 55 75 11 15 18,5
o Capacité du variateur kVA 0,3 0,6 11 1,9 3,0 4,2 6,7 9,5 13 18 23
] " "
B [ S0t “°""";'Dde sotie(A)enll 4 16 3.0 5.0 8.0 1.0 175 25,0 33,0 47,0 60,0
=
25 " "
5 0 Courant “°“""§'Dde sortie (Ajen [ 4, 19 35 6,0 96 12,0 21,0 30,0 40,0 56.0 69,0
o
o
2 Tension de sortie max. Proportionnelle & la tension d'entrée : 0..240 V
© Fréquence de sortie max. 400 Hz
= Tension et fréquence Monophasé 200..240 V 50/60 Hz
2 nominales d'entrée Triphasé 200..240 V 50/60 Hz
[+ P -
= Varlatlon_de_tenswn 15 %..+10 %
g admissible
E Variation d_e f‘re'quence +59%
admissible
1. Surla base d'un moteur standard a 4 péles pour la puissance maximale applicable :
Mode exploitation élevée (HD) avec capacité de surcharge 150 %
Mode exploitation normale (ND) avec capacité de surcharge 120 %
Modéle 400 V
Triphasé : VZ-[] 40P2 40P4 40P7 41P5 42P2 43P0 44P0 45P5 47P5 4011 4015
kw En mode HD 0,2 0,4 0,75 1,5 2,2 3,0 4,0 55 75 11 15
o) En mode ND 037 | 075 15 22 3,0 37 55 7.5 11 15 18,5
@ Capacité du variateur kVA 0,9 1,4 2,6 3,7 4,2 5,5 7,2 9,2 14,8 18 24
o . "
& g | Gourantnomingl de sortie (A)en | 4 » 18 34 48 55 72 92 | 148 | 180 24 31
wt
25 - "
§ o | Courant "°m'"'j'Dde sortie (A)en | 4 , 2.1 41 5.4 6,9 88 11,1 17,5 23 31 38
o
-]
E Tension de sortie max. 0..480 V (proportionnelle & la tension d'entrée)
o F =
Fréquence de sortie max. 400 Hz
c Tension et fréquence Triphasé, 380 4 480 V c.a., 50/60 Hz
2 nominales d'entrée
© i e =
= Varlatlon_de_tensmn 15 %.410 %
g admissible
;—; Variation c!e f_re'quence 5%
admissible
1. Surla base d'un moteur standard a 4 péles pour la puissance maximale applicable :
Mode exploitation élevée (HD) avec capacité de surcharge 150 %
Mode exploitation normale (ND) avec capacité de surcharge 120 %
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Cablage du variateur de vitesse

Annexe F3
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Annexe G1 : Repére des cables

REPERE TYPE DE CABLE | SECTION DESIGNATION
CAD1 U-1000 R2V 3G1.5mm2 COUPURE VENTILATION 03SB1

CAOZ U-1000 R2V 4G1.5mm2 MOTEUR DE SOUFFLAGE SAM 041
CAO3 SYT1 5P 9/10 eme MOTEUR DE SOUFFLAGE SAM 041
CAO4 U-1000 R2V 4G1.5mm2 MOTEUR DE REPRISE SAM 051

CAO5 SYT1 5P 9/10 eme MOTEUR DE REPRISE SAM 051

CAO6 U-1000 R2V 4G1.5mm2 MOTEUR DE SOUFFLAGE CUISINE 061
CAQ7 SYT 5P 9/10 eme MOTEUR DE SOUFFLAGE CUISINE 061
CA08 U-1000 R2V 4G1.5mm2 ROUE DE RECUPERATION Q7M1
CAO9A SYT1 15X0.9 ARMOIRE VENTILATION A

CA09B SYT1 7X0.9 ARMOIRE VENTILATION A

CA10 YT 1 15X%0.9 ARMOIRE VENTILATION A

CAM SYT1 3P 9/10 eme SONDE QUALITE D'AIR SAM A9
CA12 8YT1 2P 9/10 éme BUS VERS ARMOIRE CHAUFFERIE A3
CA1-01 SYT1 2P 9/10 eme VOLET D'AIR NEUF SAM A14
CA1-02 SYT1 2P 9/10 éme PRESS DEBIT SOUFFLAGE SAM
CA1-03 BYTH 2P 9/10 eme PRESSOS DEBIT REPRISE SAM
CA1-04 SYT1 2P 9/10 eme PRESS FILTRE AIR NEUF SAM 1051
CA1-05 SYTH 2P 9/10 eme PRESS FILTRE REPRISE SAM 10S2
CA1-06 SYTH1 2P 9/10 éme THERMOSTAT ANTIGEL SAM 111
CA1-07 SYT1 2P 9/10 eme CLAPETS COUPE FEU CTA SAM
CA1-08 SYT1 3P 9/10 éme VANNE 3 VOIES SAM A12

CA1-09 SYTH 2P 9/10 éme SONDE D'AIR NEUF SAM A5

CA1-10 ST 2P 9/10 é&me SONDE DE REPRISE SAM A6

CA1T-11 SXTH 2P 9/10 eme SONDE DE SOUFFLAGE SAM A8
CAZ-01 SYT1 2P 9/10 éme VOLET D"AIR NEUF CUISINE A13
CAZ-02 ST 2P 9/10 éme PRESS DEBIT SOUFF CUISINE
CAZ-03 SYT1 2P 9/10 eme PRESSOS FILTRE AN CUISINE 1351
CAZ-04 51T 2P 9/10 eme THERMOSTAT ANTIGEL CUISIN 131
CAZ-05 SYT1 3P 9/10 éme VANNE 3 VOIES CUISINE A11
CAZ-06 ST 2P 9/10 eme SONDE DE SOUFF CUISINE A7
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Annexe G2 : Sonde de qualité d’air

SIEMENS -

1861562

QPA20... QPA20...D

Sonde d'ambiance pour QPA20...
qualité d'air
o Avec détecteur photo-acoustique de CO, ne nécessitant pas d'entretien et, selon le
type, avec élément de mesure de COV" & semi-conducteur en dioxyde d'étain sen-
sible a la chaleur
e Sondes multiples:
CO,
CO,/ COoV
CO, / température
CO, / température / humidité
e Sans recalibrage
e Tension d'alimentation 24 V~ ou 13,5...35 V-

e Signaux de sortie 0...10V—
I) COV = composés organiques volatils (appelés aussi mélange de gaz)

Domaines d'application

Ces sondes sont utilisées dans des installations de ventilation et de climatisation pour

optimiser le confort et la consommation d'énergie en adaptant la ventilation aux besoins.

Elles servent & mesurer

¢ |a concentration de CO, pour détecter la présence de personnes dans des locaux
avec interdiction de fumer,

¢ la concentration de COV comme indicateur de présence d'odeurs dans I'air ambiant
(fumée de cigarettes, odeurs corporelles, émanations de matériaux etc.);

¢ ['humidité relative dans la piece,

¢ la température ambiante.

Références et désignations

Référence Plage de Sensibilité aux COV Plage de mesure de Plage de Affichage des
mesure de température mesure de valeurs de
CO: I'humidité mesure
QPA2000 0...2000 ppm - - non
QPA2002 0...2000 ppm faible (R1) — non
normale (R2)
élevée (R3)
QPA2002D 0...2000 ppm faible (R1) oui
normale (R2)
élevée (R3)
QPA2060 0...2000 ppm 0..50 C/ -35..+35C non
QPA2060D 0...2000 ppm 0..50 T/ -35..+35 T oui
QPA2062 0...2000 ppm 0..50 C/ -35..+35 C 0...100 % non
QPA2062D 0...2000 ppm 0..50 C/ -35..4+35C 0...100 % oui

Fonctionnement

Concentration de CO, La sonde délivre un signal de sortie de 0...10 V- proportionnel a la teneur en CO, de I'air
ambiant.
Schéma pour le CO, U1 V] 3
(Sortie U1) N
10 4
54
6
4
29 il
0+~ —+= CO,[ppm] ¥
Fs8¢eg 1) ppm = particule par million
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Caractéristiques techniques

Annexe G3 : Sonde de qualité d’air

Alimentation

Longueurs de ligne de signal

Données de fonctionnement
"COz"

Données de fonctionnement
Sélection maximale entre les
valeurs CO, et COV avec
QPA2002 et QPA2002D

Données de fonctionnement
"humidité relative avec les
sondes QPA2062 et
QPA2062D

Données de fonctionnement
"température" avec QPA206...

Schéma des connexions

Tension d'alimentation (TBTS)

24 V~+20 % ou 13,5...35V —

Fréquence 50/60 Hz pour 24 V~

Consommation <2 VA

Longueurs de ligne admissibles cf. fiche de I'appareil qui traite le signal
Plage de mesure (VM = valeur mesurée) 0...2000 ppm™"

Précision de mesure a 23 T et 1013 hPa

<+ (50 ppm " + 2% VM)

Stabilité a la température dans la plage de -5...45 °C

+2ppm" / T typique

Dérive de longue durée

<+20 ppm "par an

Constante de temps tgo

<1 min

Signal de sortie, linéaire (borne U1)

0..10 V== 0...2000 ppm " , max. +1 mA

Sans recalibrage

8 ans

Plage de mesure "COV"

0...2000 ppm*

Sensibilité COV

cf. "Références et désignations"

Signal de sortie, linéaire (borne U2)

0...10 V= = 0...2000 ppm*, max. +1 mA

Temps de réaction au "signal COV" tcov

3 min/V

Utilisation

0...95 % hum. rel. (sans condensation)

Plage de mesure

0...100 % r hum. rel

Précision de mesure a 23 Tet24V ~
0...95 % hum. rel.
30...70 % hum. rel

+5 % hum. rel
+3 % hum. rel. typique

Stabilité a la température

<0,1 % hum. rel./°C

Constante de temps

2 min

Signal de sortie, linéaire (borne U2)

0..10 V-2 0...100 % hum. rel. max. £1 mA

Plage de mesure

0...50 T (R2, R3) ou —35...+35 T (R1)

Elément de mesure

CTN 10 kQ

Précision de mesure dans la plage de

15..35<C +0,8 K
-35..+#50 C +1K
Constante de temps 7 min.

Signal de sortie, linéaire (borne U2 ou U3)

0..10V-£0..50C/ -35..435C
max. £1 mA

QPA2000
v
G -
co, |3
co Ut |§
A v

QPA2060, QPA2060D

QPA2002, QPA2002D

v
L
G ()
co, €0,/VOoC 3
Go_ U1 u2 %
1 1 1
A v v

QPA2062, QPA2062D

v v
& R1=35.435C/  |o G R1=-35..435C
co, R2=0..50 T 3 co, rh. R2=0..50TC

GO U1 U2 8 GO U1 U2 U3
A v v A v v v

G Potentiel systéme 24 V ~ (TBTS) ou 13,5...35 V-

GO Zéro systéme et zéro de mesure

G, GO Tension d'alimentation 24 V~ (TBTS) ou 13,5...35 V—

U1 Sortie de signal 0...10 V-

U2 Sortie de signal 0...10 V-

U3 Sortie de signal 0...10 V-
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Annexe G7 : Blocs fonctionnels de programmation :

Programme horaire Consigne Entrée
1 voie Analogique Analogique
H Ea Ea
-~ —>  O— E ana —>
Sélection de signal
analogique Fonction affine Entrée TOR
#
e sa s
Ea1 i Sa Ea A Eu
E—|> S - —= O E Tor —>
A2
_D — Ea

Exemple d’utilisation : Configuration de 2 températures de départ en fonction de la température

extérieure et d’'une programmation horaire

Programme horaire

1 voie

@ #

Fonction affine

Sa Sa
Entrée —> o------
Analogique A H Sa
Ea

T ext

Ea
O— E ANA i S— Fonction affine

L—|> Sa Sa
i S
Ea

Sélection de signal
analogique

m

[

2

v
l
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Annexe H1 : Modules KNX

e

NL)

KNX'/ EIF

Caractéristiques techniques

Technische Daten

Technical characteristics

Tension d’alimentation
Versorgungsspannung
Supply voltage

Dissipation maximale
Maximale Verlustleistung
Max. power Dissipation

30V DC

1B5W

Intervalle minimum entre 2 commutations

successives

- de I'ensemble des 10 relais de sorties 2s

- d'un relais de sortie

250ms

Mindestintervall zwischen 2 aufeinander

folgenden Schaltvorgangen:
- aller 10 Ausgangstrelais:
- eines Ausgangstrelais:

Minimum time between 2 switching

operations in series:
- of all 10 output relays:
- of one output relay:

Encombrement
Abmessung
Dimensions

Indice de protection
Schutzart
Protection class

T° de fonctionnement
Betriebstemperatur
Operating temperature

hager

6T 7330.a

6T 7911-00.a

il A 1]

2s
250ms

2s
250ms

6x 17,5 mm

IP 30

0°C —>+45°C

tebis

TXA 207A : 10x4A 230 V~
TXA207B: 10x10 A 230 V~
TXA207C : 10x16 A 230 V~

capacitive

TXA 207D : 10x16 A 230 V~icad

Module 10 sorties
Schaltausgang 10 fach
Output module 10-fold

@ . Commutateur Auto/Manu L1

kL= )

Notice d’instructions
Bedienungsanleitung
User instructions

« Schalter Auto/Manu L2

« Auto/Manu switch L3
@ - Voyants d'état

N

- Kontrollleuchten T
« Indicators state 4

@ - Boutons poussoirs de

w‘ﬁmﬁﬁﬁ'@‘_
Alnlnlnlalnlolnlnln
i 3 5

psashiied Sevanri 1 C2 C3 G4 G5 Co C7T CB GO G0
« Taster zur lokalen
Ansteuerung A [e3] c3 C5 C7 c9
'L00ﬁ|gog1ma"d O i 3 3 /3 3 ®
pusivution : oD 0N 00 08 Es—0
® - Bouton poussoir lumineux — o ce —— I ®

d’adressage physique
« Leuchttaster zur
physikalischen Adressierung

« Physical addressing lighted

30vDC
push-button -

T
Ct C2 C3 C4 C5 C6 C7 C8 C9 C10

+ 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
‘ UTUTUTUTUTUTUTUTUTU
Dﬂ jmm] 0 0 10 0
| T DD EDEDEDEBEDED)

IC

s —|L

Bus kNx/EIF

TXA 111 :30vDC320mA

Alimentation
Spannungsversorgung
Power supply
Voedingsmodule
Stromtilforsel
Alimentatore

Modulo de Alimentacién
Alimentacao
Spénningsforsorjning

TGA200: 24 Vv DC 1A

Ce module est une source d’alimentation.
La tension de sortie est du type TBTS 24 V continu

de 2 sorties connectées en paralléle.
Recommandations de mise en ceuvre:

2.Le voyant "OK" (2) s'allume en fonctionnement
normal.
Commutateur RESET (1)

rement les sorties du produits pour remettre a zéro
les produits connectés. Pour assurer un reset des

en position “off” pendant au moins 1 minute.

progressivement.
Signalisation des voyants

charge raccordée, il est éteint dans les autres cas.

- Voyant de surcharge (3): le voyant est allumé fixe
rouge en cas de surcharge, de cours circuit de la
sortie ou de RESET du produit.

Ui}

(Tres Basse Tension de Sécurité). Le produit dispose

1.Raccorder le module au secteur 230V et a la charge.

Le commutateur RESET permet de couper temporai-

produits reliés a I'alimentation, placer le commutateur

Pendant cette phase, la luminosité de la LED diminue

- Voyant présence tension (2): le voyant est allumé fixe
vert en fonctionnement normal avec charge ou sans

M

)

Bus30VDC I L
230V AC
50/60Hz 24V DC
+
) i S
=
T Ed53)llls8595509)
N ol

_@
_®
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Le routeur IP/ KNX TH210 est un appareil de série
modulaire intégrable dans les coffrets de distribution.
Ce produit sert & interconnecter entre elles des

.
KNX

B®OE
EeRE

lignes KNX via des réseaux informatiques en

utilisant le protocole Internet (IP). En méme temps,
ce produit permet la communication de produits

KNX avec un PC ou d’autres appareils
de traitement de I'information.

La connexion au bus KNX est établie au moyen

d’une borne de raccordement bus standard.

La connexion au réseau informatique (IP via 10
BaseT) s’effectue au moyen d’un connecteur RJ 45.
Pour fonctionner, le routeur IP/KNX a besoin d’une

alimentation 24 V AC/DC connectée a
deux bornes auxiliaires.
L’alimentation du routeur IP/KNX est assurée

par I'intermédiaire de cette tension de service.

Annexe H2 : Routeur IP/KNX

TH210

Routeur IP/KNX
IP/KNX Router
IP/KNX Router
IP/KNX Router
Router IP/KNX

[~ I

télégrammes KNX entre les lignes bus via le réseau infor-

matique ; en méme temps, ce produit permet
I'acces au bus via un PC.

Le routeur IP/KNX TH210 permet d’interconnecter,
via un réseau informatique, le flux de données de deux

A —H—\. A10
A2 —— o |
:hager
TH210
A3 T‘:;T " -
L o A6
A4 =l o o= A7
Y
=g =qp
A8 s I o I A9
T ) =

A2 Touche d’apprentissage, commutation

entre le mode normal et le mode
d’adressage physique.

A3
A4

lignes de bus distinctes, tout en assurant par ailleurs leur

isolation galvanique. Ainsi, chaque ligne de bus peut
fonctionner en local, indépendamment des autres lignes.
Le TH210 peut étre utilisé comme coupleur de ligne ou
de zone, aussi bien dans des réseaux KNX existants que

pour la réalisation de nouveaux réseaux KNX.

Il intégre des tables de filtrage, permettant de bloquer

certains types de télégrammes en provenance de ou

du bus.

destinés a la ligne de bus, ou au contraire, de les
laisser passer, et contribue ainsi a réduire la charge

La table de filtrage est automatiquement créée
par le logiciel ETS au moment du paramétrage et
de la mise en service de I'installation.

Ce produit permet de signaler des défauts absence
de tension bus" via le réseau informatique.
Le routeur IP/KNX TH210 utilise le standard
EIBnet/IP, permettant la transmission des

Ethernet
TCP/IP
Hub

Z-

Légende:

A1 LED rouge : indication d’état. Mode normal

(LED éteinte) ou mode adressage (LED allumée)

LED verte:
LED jaune:

LED verte:
LED jaune:
LED rouge:

En service
Réception

de données sur la

ligne de bus

Signal liaison Ethernet(Lk)

Signal réception Ethernet (Rx)
Signal transmission Ethernet (Tx)
Borne de raccordement de la ligne bus
Borne d’alimentation 24V AC/DC

A10RJ 45 Prise réseau.

Attention :

-La trés basse tension de sécurité est reliée
via le produit au potentiel du réseau LAN.
Ceci élimine I'isolation par rapport a la terre
lorsque le blindage du céble réseau LAN est
mis a la terre.

- Il est recommandé d'utiliser I'alimentation TBTS
uniquement pour le routeur IP/KNX TH210.

Spécifications techniques / Technische Daten / Technical characteristics
Technische kenmerken /Caratteristiche tecniche

power supply

rezza, alimenta-

. . Versorgungs- Voedings- Tensione di
Alimentation spannung Supply voltage spanning alimentazione KNX bus (21 - 30V DC)
Trés basse Externe Externe extra |Bassissima
tension de Sicherheits- External SELV lage veiligheids- tensione di sicu- [24V AC/DC

(12-30 V AC/DC)

5

L1

L — L3

230 V 50/60 Hz

=

Bus 30V DC

sécurité externe |kleinspannung spanning Zione esterna
. Alimentazione
Consommation |Stromaufnahme |Power usage  |Stroomopname p h
sur la ligne bus |aus der Buslinie |from the bus line |uit buslijn ggmgila linea (10 mA max 30V DC)
Consommation gargrgggfnahme ngetrhtésage Stroomopname |Alimentazione 800 mW max
sur falimenta-  |jisspannung- |auxiliary uit hulpspan-  |tramite linea | 5510 24vpC)
tion auxiliaire versorgung power supply ningsvoeding ausiliaria
Communication |Ethernet Ethernet Ethernet- P
réseau Netzwerkkom- |Network com- [netwerk- g‘t’;né‘mgfﬁgne 10 BaseT (10 Mbit/s)
Ethernet munikation munication communicatie
Protocoles Unterstitzte Supported Ondersteund  |Protocolli
24V Internet Internet Internet internet- internet GB'; /Ilg'\g; EGPMP’
AC/DC supportés Protokolle Protocols protocol riconosciuti ’

L— L4 ElBnet/ IP ElBnet/ IP ElBnet/IP ElBnet/ IP ElBnet / IP
selon les spéci-|gemadss KNX |accordingto  |conform KNX- |secondo Core, Routing, Tunneling,
fications du System Konnex System [systeem- specifiche del |Device Management
systeme KNX |Spezifikation  |Specification [specificatie sistema KNX
Raccordement -4 Bus line i
bus Busanschliisse connection Busaansluiting |Prese bus 06 08mm

: Spannungs- Auxiliary e
Prise Aansluiting Presa
Al . versorgung- power 4 ol : 06 08mm
d’alimentation anschiuss connection hulpspanning |d’alimentazione
Prise réseau Ethernet / IP Ethernet / IP Ethernet /IP- Presa rete
Ethernet / 1P |INetzwerk- network netwerk- Ethernet/ 1P |PY 45
anschluss aansluiting

T° de Betriebs- Operating Bedirijfs- T° di 5°C —> + 45 °C
fonctionnement |temperatur temperature temperatuur funzionamento
T° de Lager- Storage Opslag- T di _OE o0 _ o
stockage temperatur temperature temperatuur stoccaggio 25°C —>+70°C
Indice de Degree of Beschermingsg |Grado di
protection Schutzart protection raad protezione IP 20
Encombrement Gl?rggsfg?gr?‘? Dimensions Afmeting Ingombro 2x18mm
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Annexe H3 : Télégramme KNX

Le télégramme est la base de communication du réseau KNX. C'est une séquence d'octets qui définit:
o L'émetteur
e Leou les destinataires
e Lesordres ou les informations d transmettre.
Lorsqu'un module veut émettre, il se met a I'écoute du bus. Si le bus est libre la procédure est la suivante:
Attente pendant le temps t1 (1 dépend de la priorité du télégramme)
Emission du télégramme
Attente pendant t2 (les participants vérifient alors la bonne réception du télégramme)
Acquittement des destinataires
Attente pendant t3 avant I'émission d'un autre télégramme.

télégramme Acq
= | | 14 [ 1]
(1 0 3]
Début émision fin émission

Composition du télégramme:

Le télégramme se décompose en plusieurs champs

o Des champs définissant les données utiles d transmettre : Adresse du destinataire, données.

e Des champs nécessaires au bon fonctionnement du bus.

A I'émission, le télégramme est décomposé en octets.

La transmission se fait en mode série asynchrone d la vitesse de 9600 bits/seconde soit un temps de transmission de 104 ps = 1/9600
par bit.

Controle Source Destinataire  Compteur de routage Données Sécurité
Longueur ‘ ‘
|
| 8 bits | 16 bits | 16 bits + 1 | 3 | 4 | Jusqu'a 16 * 8 bits | 8 bits |
| 8 bits | 8 | 8 | 8 | 8 | 8 | 8 | 8 | | 8 bits |

Comment ces octets sont émis sur le BUS KNX ?

L'émission d'un octet est organisée de la fagon suivante, il est encadré par un bit de Start, un bit de stop, puis on contréle la parité
(parité paire) sur l'octet. On parle de transmission START STOP ou série asynchrone :

Entre 2 octets, il y a un temps d'attente correspondant a 2 bits. La séquence suivante peut ensuite commencer jusqu'a transmission
complete du télégramme.

L'acquittement est de 1 octet; t1 = O (message prioritaire) ou t1=3 bits (message non prioritaire) ; t2 = 15 bits; t3 = 50 bits.

|><|ST|D0|D1|D2|D3|D4|D5|D6|D7| P|SP| Pause |SP| |

l

[ Caractere % Caractere

Champ de contréle

Il sert a définir la priorité et le contenu du télégramme.

La priorité de transmission

o gére les conflits en cas d'accés multiple de plusieurs participants au méme instant.

¢ influe sur le temps t1 d'attente avant émission.

Le bit de poids 5 du champ de contréle est le bit de répétition. Si I'un des produits destinataire n'a pas acquitté, le message sera
répété avec le bit de répétition a O; ainsi ceux qui ont déja regu le message n'en tiendront pas compte.

Les priorités de transmission sont définies de la fagon suivante:

champ de contréle
1 oOo|R|[1|P|[P]O]O

0| O priorité systéme
1]0 priorité alarme
0 1 priorité haute
1 1 priorité basse

0 répétition

1 émission normale

Le temps t1 est défini de la fagon suivante:
e Priorité haute ou basse sans répétition: t1 = 3 bits
e Priorité haute ou basse avec répétition ou priorité systéeme et alarme: t1 = O bits.
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Annexe H4 : Télégramme KNX

Champ adresse source
Il s'agit de I'adresse physique du participant émetteur codée sur 16 bits, soit 2 octets.
Chaque participant est identifié par une adresse physique unique sur tout le réseau. Cette adresse comprend:
e Un n° de zone
e Un n° de ligne
e Un n° de participant
Quelques reégles sont d respecter pour l'adressage physique:
e Les participants raccordés 4 la ligne de réseau se voient attribuer le huméro de zone Z= 0.
e Les participants raccordés a la ligne principale se voient attribuer le numéro de ligne = 0.
Exemple: L'adressage physique d'un participant raccordé d la ligne 3 de la zone 2 sera: 2.3.X
ol 1< X < 255.
Pour 2.3.1, l'adresse s'écrira en binaire : 0010 0011 0000 0001
On a ainsi:

0-15 0-12 0-255
lz|lz|lz|lz]Lo]vL]vL Lo er]pr]pr]pr]pr|pr[prr|rr]|

Champ adresse destinataire
L'adresse destinataire peut étre de 2 types:
e Adresse physique utilisée pour le paramétrage ou le diagnostic
e Adresse de groupe utilisée en fonctionnement normal
L'adresse de groupe se décompose en: (dans le cas d'une adresse de groupe le premier bit est un bit de bourrage a la valeur « 0 »)
e Groupe principal: 4 bits (16 possibilités)
e Groupe médian : 3 bits (8 possibilités)
e Sous-groupe: 8 bits (256 possibilités)

Exemple : 0/3/2
Attention : En fonction du paramétrage du logiciel ETS, l'adresse de groupe peut se décomposer en :
e Groupe principal : 4 bits
e Sous - groupe : 11 bits

Exemple : 0/770

Remarque : Dans les deux cas l'adresse de groupe est codée sur 15 bits.
Dans tous les cas le 17e bit détermine le type d'adresse du destinataire:
e Bit 17= 0 = adresse destinataire de type physique
e Bit 17= 1 = adresse destinataire de type groupe

Champ compteur de routage

Le participant émetteur délivre le télégramme avec le compteur de routage initialisé a 6.

Chaque coupleur décrémente le CR de 1 et transmet le télégramme plus loin tant que le CR est positif (on tient compte de la table de
filtrage).

Sile CR = 7 alors il ne sera pas décrémenté et il pourra sillonner toute l'installation sans tenir compte des tables de filtrage.

Il contient la valeur du compteur de routage codée sur 3 bits (valeur 6 la plupart du temps, valeur 7 diagnostics).

Champ longueur
Il indique la longueur du champ de données en octets: codage sur 4 bits (la longueur du champ de données peut atteindre 16 octets).

par exemple:

Champ de longueur

0 0 0 1 2 octets
1 1 1 1 16 octets
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Annexe H5 : Télégramme KNX

Champ de données
Le champ de données peut contenir jusqu'a 16 octets (octet O d octet 15).

Octet O Octet 1 Octet 2
o|J|]oO|(X|[X|X|X|[o|l]O]J]1]O|O|O]J]O|]O|O|1
O|O[X|[X]|X|X|[O|O]1]O|J]O|[O]|]O]|]O]|O|O
O[O [ X | X|X[X]|]O]O[O[O|X | X[X|X]|X]|X
OO (X [X|X|X|[O0O|]O]J]O|1|[X|X|X|X|[X|[X]|]R|R|[R|R|R|R|[R|R

I
Commande
Le type de commande est défini par 4 bits:
Bits de commande signification
0010 Ecrire
0000 Lire
0001 Réponse

Lors d'une commande d'écriture, le bit de poids faible de I'octet 1 indique I'état de la commande : O ou 1 (Arrét ou marche). Le champ de
données est alors composé de 2 octets (c'est le cas de la majorité des télégrammes). Lors d'une demande de lecture, on demande au
destinataire de renvoyer son état.

La réponse peut étre de

e 1bit: réponse courte, 2 octets

o plusieurs octets : réponse longue, octet 2 a 15. Dans ce cas-la, 6 bits de l'octet 1 ne sont pas utilisés.

Champ de sécurité
Le champ de sécurité est constitué d'un octet qui permet le contrdle de la bonne transmission du télégramme.

Cet octet de vérification (SO a S7) est généré en parité impaire:
La valeur de S7 est telle que la somme de tous les bits D7 des octets du télégramme et de S7 soit impaire.

| D7 | D6 | D5 | D4 | D3 | D2 | D1 | DO | 1er octet du télégramme

[ o7 [ b6 | D5 | b4 | D3 | D2 | D1 | DO | 2emeoctetdu télegramme

[ o7 [ D6 | D5 | D4 | D3 | D2 | D1 | DO | Entre 9et23 octets du telegramme

| s7 | S6 | s5 | sS4 | s3 | 52 | s1 | sO | Octet de vérification

Octet d'acquittement

A la fin de la transmission d'un télégramme, les destinataires disposent du temps 12 pour vérifier la cohérence des informations regues

et acquitter le télégramme:
N N 0 0

NAK : non acquittement
BUSY : occupé
ACK : acquittement

= |O|~|
= |O|~|
o|Oo|o|o
o|Oo|o|o

0 0 0 0
1 1 0 0
1 1 0 0

Tous les destinataires du méme télégramme acquittent en méme temps. Si un participant répond par NAK, alors les autres acquittements
seront écrasés (car le zéro écrase le 1).
L'émetteur recommencera 'émission jusqu'a 3 fois. Si lacquittement ne se produit pas alors le produit est défaillant.

Méthode d'accés et gestion des conflits d'accés au bus

Le conflit résultant d'émissions simultanées est solutionné par I'utilisation de la méthode d'accés CSMA-CA:

Les participants sont a I'écoute constante du bus, méme pendant leur propre émission. En cas d'émissions simultanées, un des émetteurs
se rendra compte que son télégramme est déformé (le O écrasant le 1): il s'arrétera d'émettre et recommencera & la fin du télégramme
en cours.
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